

Szerkesztőség és kiadó-  
hivatal:  
Szegeci-utca 1. szám.  
Telefonszám 162.  
Megjelenik  
szűz kivételével a kora  
reggeli órákban.

# MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI NAPILAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK

Helyben, házhoz hordvat

Félévre 18 korona.

Egy óra 3 korona.

Vidéken:

Félévre 18 korona.

Egy óra 3 korona.

Szerkesztésért felelős: DR. DÓZSA IMRE

Kiadótulajdonos: KOVÁCS SANDOR.

## A makói hagyma nem kerül zár alá.

E héten meg lesz a végleges döntés. — A kereskedőket szindikátusba kényszerítik. — A hagymaáraknak egész évre való megállapításáról. — Okvetlen felemelik a fokhagyma árát.

### Makó városa és a hagymaforgalom.

A makói hagymatermés veszedelméről irtunk e hasábkon, a múlt vasárnap, mikor arról volt szó, hogy a legilletékesebb helyen tervbe vették a hagymatermés zár alá vételét. A „Makói Független Újság” fel is szólított minden illetékes makói faktort, hogy lépjen közbe ott, ahol kell s ne engedjék, hogy a makói hagymatermés zár alá kerüljön s ezzel ezer s ezer termelő menjen tönkre.

Makóról tényleg igen szép számú küldöttség ment Budapestre s részt vettek azon a nagyszabású ankéten, melyen a hagymaforgalom szabályozásáról tanácskoztak. A tanácskozásokról már pénteki lapunkban hírt adtunk s most meg kitűnő informátorunk utján jelenthetjük, hogy a hagymaforgalom nem kerül zár alá.

### E héten véglegesen döntenek.

A hagymaforgalom végleges szabályozása és az új maximális árak megállapítása ügyében a héten lesznek a végleges döntő tanácskozások. Ezeket a tanácskozásokon részt fognak venni Makóról mindazok, akik eddig is résztvettek a hagyma ügyében folytatott tanácskozásokon, akiknek köszönhető, hogy a hagymaforgalom nem kerül zár alá. Részt vesz a gyűlésen Eckhardt Vilmos orsz. képviselő is, aki teljes kidolgozott leboratutumot terjeszt a közéleti minisztérium elé, amelynek alapján azután az egész idej hagymaforgalom szabályozva lesz. Jó-e vagy rosszul? Ezt majd az idő fogja megmutatni.

### A kereskedőket szindikátusba kényszerítik.

Az már egészen bizonyos, hogy a makói kereskedőket szindikátusba kényszerítik. A közéleti minisztérium ugyanis sem a hadsereg, sem az ország ellátását nem hagyja olyan ingtag alapokon, mint az elmúlt esztendőben történt s hogy a hadsereg s az ország zavartalan ellátása biztosítva legyen, ez csakis

szindikátus utján lehetséges. A kereskedők szindikátusa persze csak a nagyobb makói kereskedőknek lesz jó. Amint mondják, ugyanazok a kereskedők is fognak kapni kivitelet engedélyt, akik nem lépnek be a szindikátusba, de ez az engedély azt hisszük, hogy csak papíron lesz meg. A kis hagymakereskedők, akik ezerfelé huztak, most fognak koservesen megbűnhődni azért, hogy idejekorán nem tömörültek egy erős szervezetté. Az egészen bizonyos, hogy ilyenformán az egész kivitelet üzlet a szindikátus kezében lesz, amiből csak az az egy haszon lesz, hogy megszűnik a makói piacon a kalózkodás s olyan elemeknek a hagymapiac felé történő gravitálása, akik kizárólag láncereskedők és árdrágítók s akiknek a tisztességes kereskedelemhez semmi közük nincs. Ezek a kufárok egyszer s mindenkorra kirekesztetnek a makói hagymapiacról.

### A hagymaárak fokozatos megállapítása.

A közéleti minisztériumban tervbe van véve a hagymaáraknak fokozatos s egész évre való megállapítása. Így például már most megfogják állapítani a hagyma árát január, február és március hónapokra, szóval az egész szezonnra. Természetesen figyelembe fogják venni a beszáradást s bizonyos percentet a rothadásra is. Ennek meglesz az az előnye, hogy nem kényszerül ezentúl a termelő spekulációra. Tudni fogja mi az áru ára hónapokkal ezelőtt s ehhez tudja magát tartani. Viszont a kereskedő sem fogja az árut felhalmozni.

### A fokhagyma árát okvetlen felemelik.

Biztos értesülésünk szerint a fokhagyma árának felemelése a legközelebbi jövőben megtörténik. A jelenlegi árak tarthatatlanok, amint-hogy nem is igen respektálja azokat Makón senki. Közndomásn dolog, hogy a makói hagymapiacra senki sem veszi, senki sem adja

maximális áron a fokhagymát, hanem ezer s ezer fuffanggal játszik ki a rendeletet, főként a kereskedők s ma a fokhagymát 30—40 koronával drágábban veszik, mint a maximális ár. Természetes, hogy nemcsak a fokhagyma, hanem a vörshagyma ára is emelkedni fog, hisz ez a beszáradás miatt is jogosult. De az, hogy a maximális árakat ilyen csunyán kijátszák a makói piacon s előre felemelik a közéleti minisztérium utólagos árfelemelése reményében, ehhez talán a rendőrségnek is kéne pár szavának lenni.

### Makó városa és a hagymaforgalom.

Makó városa nem nézheti tétlenül a hagymaforgalom ilyen fajta szabályozását. Ha már szindikátus van, amely ellen mi mindig küzdöttünk, de amely ugylátszik felsőbb kényszer folytán meg kell, hogy legyen — hát legalább legyen belőle a városnak is haszna. Ez a város is vegye le a hasznát közelőkre abból a nagy haszomból, amit a szindikátus okvetlen elér ezidén. Ebből se a termelőknek, se a kereskedőknek kárunk nincs, s nem lehet. Makó városa, amely annyira hátra van maradva más városokhoz képest, miért ne haladjon, ha ez nem terheli — lakosságát — még ha turhelné is, akkor se volna szabad visszariadni, hát még ha nem nem terheli, mi ugy találjuk, hogy a szindikátus nyereségéből tíz százalék-nak a város pénztárába kell befolynia. Ez a tíz százalék igen elég arra, hogy a város olyan közintézményeket létesítsen, amire egyébként anyagi erők hiányában képtelen. Evről évre egyet haladhatunk a fejlődés útján ezen a módon. Makó város polgármestere ragadja meg hát a kedvező alkalmat s a szindikátus hasznából biztosítson ebből a városnak valamit. Ne csak a szaga jusson a városnak a hagymaforgalomból — hanem valami hasznoscska is.

### A hagymaárak augusztus 15-ig nem változnak.

Budapesti tudósítónk a késő esti órákban jelenti telefonon: A hagyma és zöldségfélék augusztus 15-ig a következő árakon lett makszimálva: Vörshagyma 90 korona. Fokhagyma 200 korona. Sárgarépa és petrezselyem 70 korona métermázsánként.

### Előnyomulunk Albániában.

Budapest, július 27.

A tiroli fronton rohamesapat vállalkozásainkkal a coneli völgyben és a Valtarsaba véres veszteséget okoztunk az ellenségnek.

Albániában csapatunk Ardenica mellett hét ellenséges ellenlökését vertünk vissza. Kalmi mellett pedig kivittuk az átkelést a Bembin folyón. A Beától északra levő területen a harci tevékenység éleink maradt. (Vezérkar főnöke.)

### Csöndesedik a nyugoti front.

Berlin, július 27.

Raprecht trónörökös hadserege: A harci tevékenység este sok helyütt feleledt és az éjszaka folyamán különösen Scarpe két oldalán fokozott angol gyalogsági sikertelen támadásaival kapcsolatban.

A német trónörökös hadserege: A Soison és a Reims közötti harcra tegnap a harci tevékenységben további észrevehető ellanyulás állott be. A Champagneban a Porthes két oldalán francia részleges támadásait visszautasítottuk.

Albrecht herceg hadserege: A Vogézekben és Sundgantól északra felderítő előretörések. Ludendorf. (Min. sajtóosztálya.)

### Semleges bizottság közvetítse a békét!

Henderson béketárgyalásra  
hívta fel Lloyd Georgeot.

A Vossische Zeitung jelenti Bernből: Henderson beszédet mondott Oldhamban. Részletesen kifejtette, hogy miért kell a népek ligájának magában foglalnia nemcsak a semlegeseket, hanem az összes hádfelölőket is. Olyan nemzetközi atmoszférát kell teremteni, — mondotta — a melyben könnyen el lehet simítani a nemzetek között felmerült viszályokat.

Henderson felszólította Lord Georgeot, hogy egy semleges bizottság közvetítésével kezdjen tárgyalásokat Németországgal. Ilyen előzetes tárgyalás nem kötné meg az angol kormányt és mégis megegyezésre vezethetne.

## A politika hírei.

### Munkapárti ábrándok a fuzioról.

Gróf Tisza István, a nemzeti munkapárt elnöke e héten Nagyváradon tartózkodott, hogy a biharmegyei munkapárt vezetőivel megbeszélje azokat a kérdéseket, amelyek az aktuális politikában a legközelebb elintézés alá kerülnek. A megbeszélésen, amit bizalmas körben tartottak, szóba került a 48-as alkotmánypárttal való fuzió kérdése is, amely beható tárgyalás alá került a nagyváradi értekezleten.

Azt kimondták, hogy még az esetben is, ha a két párt egyesülése létrejönne, a munkapárt ragaszkodik eddigi névéhez. Abban persze megállapodtak, hogy a kormány rekonstrukciója az első teendő, amit el kell végezni, mielőtt a párt a kormányzati munka egy részét magára vállalná.

Amikor a fuzió és a rekonstrukciója ügyében az értekezlet véleménye kialakult, fesztelen magánbeszélgetés indult meg az új helyzet személyi kérdéseire vonatkozólag is. Számosan rábeszélni igyekeznek Tiszát, hogy vállaljon tárcát az új alakulásban.

Egy képviselő megpöndítette, hogy ajánlatos volna, ha Tisza a közéleti tárcát vállalná. Tisza azonban kijelentette, nem érzi szükségét, hogy mint aktív miniszter vegyen részt az ügyek intézésében. Szó esett arról, hogy a belügyi tárcát a munkapárt magának kéri. Ebben az esetben Beöthy László volt kereskedelemügyi miniszter lenne a belügyminiszter, aki évekig volt főispán és közigazgatási tisztviselő. Így ábrándozik a bihari munkapárt...

### Katasztrófális szárazság Csanádmegye két járásában.

**Elpusztult a kukoricatermés. — Az alispán távirati jelentése a miniszterhez.**

Szomorú hírt hozott ma a megyeházára Hervay István alispán, aki a megye két járásában, a battonyai és a mezőkovácsházaiban végezte a termésátvétel ellenőrzését.

Elmondta az alispán, hogy ebben a két járásban ezidén nem lesz kukoricatermés. A kukorica egyáltalában nem kötött s nincs rajta csó. A járások lakossága teljesen el van csüggedve, mert évek hossza óta ilyen katasztrófális rossz termésük nem volt. Ezidén még a magot sem adja vissza ebben a két járásban a kukorica.

Hervay alispán erről a szomorú tényről távirati jelentést tett a földmivelésügyi miniszternek. Ez a távirat beharangozja annak, hogy Csanádmegyének ebben a két jár-

sában a kukoricarekvirálásról szó sem lehet abból az egyszerű, de nagyon sajnálható okból — mert nincs mit rek...

A makói határ kukoricaföldjein is lankad a kukorica s ha hamarosan esőt, jó kiadós esőt nem kapunk, a mi határunk is arra a szomorú sorsra jut, mint a battonyai és a kovácsházai.

### A makói kenyér- és lisztárak.

#### Drágább a liszt, a kenyér és a kenyérsütés.

Csanádmegye közéleti ügyei- nek intézője Vásárhelyi Sándor tb. főszolgabíró most állapította meg Makó város és Csanádvármegye területére nézve a liszt-, kenyér- és kenyérsütési árakat.

A finom tésztaliszt ár nagyban 301 korona 50 fillér százkilónként, kicsinyben 3 korona 15 fillér kilónként, amihez még kilónként 4 fillér jár a papirzaeszköért. A főzöliszt ára nagyban 85 korona százkilónként, kicsinyben 93 és fél fillér kilónként. A kenyérliszt ára nagyban százkilónként 55 korona, kicsinyben 61 és fél fillér kilónként. A makói és csanádmegyei kenyérré- árak következők:

Tésztalisztból készült kenyér ára kilónként 2 korona 70 fillér. Főzölisztból készült kenyér ára kilónként 92 fillér. Kenyérlisztból készült kenyér 62 fillérbe kerül kilónként. A vekni alakban süített kenyér kilója 6 fillérrel drágább.

A kenyérsütés díja: A sütés után megmért kenyér után kilónként 15 fillér.

Ezen ármegállapítást annyiban bíráljuk meg, hogy míg egyrészt a drágább lisztárakhoz képest a tésztalisztból készült kenyér ára aránylag alacsonyban van megszabva, addig a kenyérlisztból készült kenyérnek semmi esetre sem volna szabad drágábbnak lenni, mint a kenyérliszt nagybani árának. A hatóság ezen rendelkezése — fontos szociális okokból — okvetlen revizióra szorul s a tésztalisztból készült kenyér árának rovására a tömegélelmézés szükségletét a kenyérlisztból süített kenyér árát okvetlen le kell szállítani.

### A rendőrség államosításáért átirat érkezett Csanádmegyéhez.

Komoly és igenfontos átirat érkezett Csanádvármegye törvényhatóságához, Debrecen város törvényhatósági közgyűlésétől, amelyben a rendőrség államosításáról szóló törvényjavaslat módosítására vonatkozólag tesz indítványokat az alföldi metropolis.

Az átirat foglalkozik a miniszterelnök által benyújtott törvényjavaslattal és megállapítja, hogy a

törvényjavaslat nem a rendőrség általános államosításáról beszél, hanem csak arról, hogy a rendőrség államosítását sürgősen csupán ott vigyék keresztül, ahol ezt a törvényhatósági viszonyok szükségessé teszik.

Az átirat szerint a tervezetnek ez a része nem méltányos, mert hiszen azok a városok, amelyek belátva a rendőrség fontos és szakszerű működésének szükségességét és ennek következtében igyekeztek rendőrségüket elfogadható nivóra emelni, ilyenformán méltánytalanságot szenvednek, rendőrségük gyengesége folytán igényük van az államosításra és így megszabadulnak a rendőrség fenntartásának költségeitől, a rendezett rendőrségű városok továbbra is kénytelenek lesznek rendőrségük fenntartásának horribilis költségeit veselni.

Az átirat ezenkívül kifogásolja a törvénytervezetnek ama részét, amely a városokat arra kötelezné, hogy azokat az épületeket, amelyekben jelenleg a rendőrségek el vannak helyezve, minden ellenszolgáltatás nélkül bocsassa az állam rendelkezésére. Ebben is lelkiismeretesen működő városok sérelmét látja az átirat, mert hiszen az a rendőrséget és így kötelezettséget vállalt azért hogy a rendőrség működése minél pontosabb legyen, méltánytalanságot szenvedne azokkal a városokkal szemben, amelyek nem fordítottak gondot a rendőrségre és így nem is építettek épületeket erre a célra.

### Makó kulturája.

#### A gimnázium és a polgári leányiskola értesítője.

Két értesítőben számolnak be a makói kulturáról a gimnázium és a polgári leányiskola igazgatói. Mindkét értesítő szomorú kulturaképet tár elénk. A két értesítő elolvasása után igazán fájdalmasan kiálthatunk fel a költővel: „Lesz-e gyümölcs a fán, melynek nincs virága?”

Elszomorító olvasni, micsoda küzdelmeket kell vívni e két kitűnő iskolának, hogy azt nyújtsa a növendékeknek s a kulturának, amit az intézetek igazgatói is minimálisnak mondanak.

A gimnázium igazgatója igen bőlesen rá is mutat a baj forrására, midőn következőket írja:

Az intézet tanulmányi előmenetelére lesüllyedt. Mélyen alatta áll annak a magasabb színvonalnak, melyet már éveken keresztül annyira megszoktunk. Ha még hozzávesszük, hogy a háborús viszonyok folytán az elbírálás mértékét is le kellett szállítanunk, egyenesen kétségbeejt tanítóink munkánk eredménytelensége.

Tanulóink már az elemi iskolából jóval kevesebb képzettséggel, bátran mondhatjuk: ötven százalékban teljesen tanulatlannal lépnek a gimnáziumba. A tanítók nagy része katonai szolgálatot teljesít; akik itthon van-

nak, azok is legkevesebbet a tanítással foglalkozhatnak, velük a közigazgatási hatóságok rendelkeznek. Ők a rekvirálók, a közéleti hivatal tisztviselői, a kenyérgyárak, őrlelti igazolványok stb. stb. kezelői; egyszóval bármik inkább mint tanítók.

Hogy aztán az elemi oktatás hiányai a köznépiskolában pótolhatók ne legyenek, arról gondoskodik ismét a folyton változó katonai behívások folytán szükséges új tárgyleosztás és órárend (nálunk nyolc hónap alatt hatszor változott mindegyik), a szénstünet, a redukált óraszám, a tanárihiány, a katonai előkészítő tanfolyamok, zsúfolt osztályok, a heti huszonnégy óra, a négy évfolymatott idegőző munkában való elfáradás, gyakran megrokkolás s mindaz a háborús nyomorúság, melynek terhe alatt a tanárság egyeteme már már roskadozik.

A békében annyira-amennyire mégis csak számíthatunk a szülei ház támogatására is, ma ez a támogatás a minimumra redukálódott. Az apa távolléte, az anya elfoglaltsága vagy gyöngesége folytán otthon a tanulók teljesen ellenőrizetlenül, szabadjára vannak; az iskolában kevésbé figyelnek, érdeklődésüket lekötni nagyon nehezen lehet; a tanár törekvései minduntalan olyan akadályokba ütköznek, melyeket lebírni alig képes.

A polgári leányiskola minden baja pedig az iskola elhelyezésének kérdése, amelyről a Makói Független Ujság már annyiszor írt. Ez a kitűnő iskola igazán megsínyli, hogy nem lehet helyiségeiben. Ezen sürgősen segíteni kell.

A legszomorúbb az egészben, hogy nálunk senki sem törődik a kulturával, az iskolákkal, a jövő nemzedék felnevelésével.

Makó városának a kulturával való törődése csak a tanítók fájának kiadása, vagy ki nem adása körül mozog, no meg az öreg Borza az iskolamulasztásokat nyilvántartja. Ezzel aztán vége is van a város kultur érdeklődésének.

Ezen változtatni kell! Ha a multunk sötét volt, a jelenünk vigasztalan, legalább a jövőnk legyen reményteljes. Ez pedig csak úgy érhető el, ha többet törődjünk iskoláinkkal, amik a kultura alapjai.

### Befejezték a ruharendelet tárgyalását.

Több napi tanácskozás után tegnap végre befejezték a ruharendelet tervezetének tárgyalását. A tanácskozás során a legeltérőbb nézetek merültek fel és különösen a körül folyt a vita, hogy az ócska ruhák beszolgáltatása miként történjék, kötelező legyen-e és hogy elfogadják-e a főváros képviselőjének azt a követelését, hogy új ruhát csakis egy rend régi ruha beszolgáltatása ellenében adjanak.

Nagy vita volt az agyvezetett

luxuscikkek körül is. A tanácskozáson elhangzott felszólalások után valósintű, hogy a miniszter a nő ruházatkodás szempontjából fontos selyem- és bársonyanyagokat is a rendelet hatáskörébe fogja utalni. A letárgyalt tervezet most a miniszter elé kerül és remélhető, hogy a már amúgy is megkésett rendelet néhány héten belül el is fog készülni.

## NAPI HIREK

**A főispán itthon.** Dr. Justh János Csanádmegye főispánja Budapestről — ahol több fontos közlélemezési tanácskozáson vett részt — Makóra érkezett s átvette hivatala vezetését.

**Megint szabad a gabonavásárlás.** Nagyon fontos távirati rendeletet küldött ma Windischgrätz Lajos herceg közlélemezési miniszter Csanádmegye alispánjához, amelyben újból megengedi a gabonavásárlást a Haditermék útján a közönségnek. Kimondja a rendelet azt is, ami a makói gazdára nézve nagyon fontos, hogy *ezentúl minden buza prémiumos, akár a malomba, akár a csutón, akár a Haditermék raktaiba szállítják.* Tehát a mai naptól kezdve más buza mint prémiumos nincsen. A közönség beszerzési igazolványok ellenében vásárolhat búzát a Haditermékútól, amelynek a prémiumon felül még métermázsanként 4 korona jár a vásárlótól. A gabona beszerzési igazolványokat épügy a városházán fogják kiadni mint addig, amíg azt a legutóbbi napokban be nem tiltották. Két dolog fontos tehát ebben a rendeletben. Első, hogy minden buza prémiumos — ez a gazdát érdekli. Második, hogy szabad ismét a bevásárlás — ez a közönségnek szól.

**A Csanádvármegyei Magyar Nők Népgyűlése tisztelettel meghívja egyesületi tagjait július hó 28-án vasárnap délután 6 órakor a vármegyei ház nagytermében megtartandó közgyűlésére. Tárgysorozat:**  
1. Megnyitó. 2. Pénztári jelentés. 3. A makói szegény iskolás gyermekek három ingyen konyhájának számadása. 4. A makói belterületi állami elemi népiskola tantestületének egyesületünkhöz intézett jegyzékonyvi köszönete. 5. Tervezetek. 6. Alapszabályok részleges módosítása. 7. Tisztikar választás.

**Házasság.** Kocsis József, a makói rendőrség rokonszenves de- tektívje ma esküdtött örök hűséget a ref. ó-templomban Verbay Margit kisasszonynak.

**Megszűnt a cserebolt.** A Csanádmegyei cserebolt akció e hét utolsó napjával megszűnt. Makóról csak nagyon kevés csere gabonát hoztak be, ellenben a megyéből annál többet. Csanádmegyéből összesen mintegy 20 vagon búzát s más terményt cseréltek be a cserebolt síkkeire.

**A megyei hadigondozó bizottság ülése.** A csanádmegyei hadigondozó bizottság ma délután Justh János dr. főispán elnöklete alatt ülést tartott. Az ülésen elhatározták, hogy a megyei népiroda céljainak megfelelő helyiségről és segédszemélyzetről gondoskodni fognak.

**Rumot osztanak szét Csanádmegyében.** Csanádmegyében a legközelebb mintegy 900 hektoliter rumot fog a hatóság szétosztani. Ennek egy negyed részét a közintézmények, kórház, internátus, gyári s más munkások. Egy negyed részét a korlátolt italmérők. Két negyed részét pedig a korlátlan italmérők fognak megkapni kimérés végett.

**Árverés lesz a csanádi vasút makói állomásán július 29-én délután 4 órakor.** A következő tárgyak nyilvánosan elárvereztetnek, u. m.: 1 drb használt vetőgép 450 korona, 1 drb használt szijkerék 180 korona, 1 drb üres hordó, különféle talált tárgyak.

**Anyakönyvi hírek.** Házasságot kötöttek: Bucskó Gyula Tóth Viktoriával, Kocsis József Verbai Margittal. — Elhaltak: Cseh Mihály 75 éves, Galambos János 7 hónapos, Csala Péterné Szabó Klára 66 éves korában.

**Tudnivalók a tábori levelezésről.** A m. kir. ministeriumnak 2607. M. E. 1918. számú rendeletét olvasóinkkal megismertetendő, közöljük: Táborba szóló levelezéshez levél vagy csak olyan tábori levelezőlap használható, melyet a m. kir. postán kívül másnak forgalombahozatal végett előállítani vagy akár bel-, akár külföldön előállított ilyen nem postai kiadású tábori levelezőlapot eladni vagy más módon forgalomba hozni tilos. A magánipar által előállított levelezőlapok portómentasséget a tábori postával szemben nem élveznek, ezért azokat a szabályszerű postadíjjal (10 fillér) bérmentesíteni kell.

**Baromfit és zsirt csak igazolvánnyal lehet szállítani.** Az élő és leölt baromfi, a baromfiús és zsir a kormány ma kiadott rendelete szerint csak szállítási igazolvánnyal szállítható.

**Értesítés.** Szives tudomására hozzuk a közönségnek, hogy a főtéri három gyógyszerár közlül vasárnap délután **Rácz Egon** szolgálja ki a gyógyszereket. Dél-előtt azonban mind a három gyógyszerár.

## Nagy levelező és verseskönyvek

kaphatók  
**KOVÁCS SÁNDOR**  
papirkereskedésében, Szegedi-u. 1.

— **NINCS PÁRJA** a „Gavallér“ niktinmentes elgarettá hüvelynek. Kapható Kovács Sándor papirkereskedésében Szegedi utca 1 szám.

## A kaszaperi puszták réme.

**Egy katonaszökevény garázdálkodása Csanádmegyében. — Hatszor szökött meg katonáéktól. — Női ruhában félre vezette az őt üldöző csendőröket.**

Csanádmegye falvainak, tanyáinak lakóit, akik Kunágota, Kaszaper tájékán laknak, már hónapok óta izgalomban tartja egy katonaszökevény, aki többször megszökött ezredétől s most lopásból, rablásból tartja fenn magát.

Lantos János a szökevény katona neve, aki a 101. gyalogezredtől szökött meg. Az üldöző csendőrség mindig elfogta, de sikerült minden alkalommal a pöttestől meglógnia.

A katonaszökevény tanyáról tanyára bujkál. Lop s rabol és jaj annak, aki ellenszegül a gazembernek. Különösen Kaszaper környékén garázdálkodik Lantos, kinek üldözésére csendőrök vonultak ki.

A csendőrök egész nap az országutat bujták s a tanyákat, de sehol semmi nyom. Csak a kunágotai országuton jött velük szembe egy kalapos urnó, aki valamit kérdezett a csendőröktől. A csendőrök talán utba is igazították az urhölgyet, aki diszkrét viselkedésével leslájezozott arcával dehogyan is árulta volna el, hogy ő a többszörösen körözött s 6 ízben megszökött, üldözött s keresett, katonaszökevény Lantos János.

A csendőrök már későn vették észre a dolgot s Lantosnak sikerült az üldözők körmei közül megmenekülnie. Most fokozott eréllyel üldözik s úgy remélik, hogy hamarosan hurokra kerül a kaszaperi tanyák réme.

## REGENY

### A patakmalom tündére.

Irta: Tölgyessy Mihály.

Minden jog fentartva.

Etelka beszélt Piroskával ebben az ügyben s kijelöltette Dinnyés számára a vendégszobák egyikét.

Ödön is értesült a dologról s megbeszankodott érte. Tudta, hogy Dinnyés egykor igen kétes ügyekkel is foglalkozott s nagyon meg volt botránkozva, hogy Etelka ilyen emberekkel érintkezik.

— Bizonyára nem tudja a zavaros multját! gondolá magában. Fel kell tehát őt világoztatni.

Ugy gondolta magában, hogy ebédkor meg lesz erre a kedvező alkalom. Szegény fiu nem gondolhatta, hogy Dinnyés jelenleg ugyszólván nélkülözhetetlen a Lorántffy családban.

Az estebéd idejét haragszó jelezte. Az ebédlőben már ott volt Pirosk, hogy mint házi kisasszony fo-

gadja a vendégeket. Az öreg Nemeshegyi is odavitette magát tolokocsiján, hogy kimutassa, mennyire örül Etelka ittlétének s mily kitüntetőnek tartja ezt rájuk zézve.

Ödön maga ment Etelkáért s karján vezette őt a diszes ebédlőbe, ahol csakhamar Dinnyés is megjelent, Rajta. kívül még vagy két vendég volt a környékről, kiket azonban jelentéktelenségüknel fogva nem szükséges megemlíteni.

Etelka ez egyszer igen jó hangulatban volt. Arca ki volt gyulladva, szemei égtek, ami rendkívül növelte külsejüleg érdekességét. Az öreg Nemeshegyi egészen el volt ragatva, Ödön is igen érdekesnek találta őt s kétszeresen fájlalta, hogy nem bírja kinyerni a maga részére Etelka kegyét — de feltette magában, hogy ma még egy kísérletet tesz — csak ez az átkozott Dinnyés ne lenne itt!

Az estebéd igen vidám hangulatban folyt le.

Nemeshegyi is felejté fájdalmát s régi szellemessége ismét felcsillámolt, mint az alkonyi fény, mely megaranyozza az égboltozatot s a hegyormokat.

Etelka feltünően jókedvű volt s lakoma után zongorához ülve, néhány zenedarab eljátszásával mulattatta a társaságot.

Ödön is nagyon jókedvű lett volna, csak Dinnyésnek kiállhatatlan arcát ne kellett volna látni, fokozta bosszuságát, midőn minden zenedarab eljátszása után Dinnyés hangosan éljenezve tapsolt, akárcsak színházban lenne.

Midőn később Etelka felhagyott a játszással, Ödön oda ment s elismerését fejezte ki a pompás játék fölött, Dinnyés is oda jött s dagályos szavakban magasztalta a nagy virtuozitást, melyet a nagyságos kisasszony az imént kifejtett, mindnyájuknak felejthetetlen műélvezetet szerezve.

(Folyt. köv.)

## SZÍNHÁZ

### Színházi heti műsor.

Vasárnap délután: *Az arany pók.*  
Vasárnap este bérletszűnetben: *„Mágnás Miska.”*  
Hétfőn páros bérletben először: *„A szerető.”*  
Kedden páratlan bérletben másodsor: *„A szerető.”*  
Szerdán páros bérletben: *„Császárné.”*  
Csütörtökön páratlan bérletben: *„Rip van Winkle.”*  
Pénteken páros bérletben először: *A padlásszoba.*  
Szombaton páratlan bérletben másodsor: *A padlásszoba.*

**Eladó ház.**

Szent István-tér 9. sz. alatti Laurenszky-féle ház, **szabadkézből örökáron eladó.**

Értekezni lehet a fenti szám alatt.

**Javító vizsgára**

előkészít **BRATYÓ** és **ZSIGA** egyetemi hallgató.

Tudakozódní a gimnáziumban.

Tisztességes jóházból való **leány** **söntési felirónőnek** felvétetik **KORONA**

a helybéli szállodában. — Feltételek jelentkezésnél megtudhatók.

Hosszu irodai gyakorlattal bíró hölgy, **elvállal írásbeli munkákat:** német levelezést, könyvelést félnapra is. Cím megtudható a kiadóhivatalban.

**KIADÓ FÖLD.**

Nyékibaross-féle 106 hold földből **35 hold** a gazdasági épületekkel haszonbérbe kiadó.

Értekezni lehet:

**JAKAB JÓZSEF**

tulajdonossal, Szent István-tér 2.

**Haszonbérbe kiadó földek**

**Csorba Jánosnak** Dálon egy fertály tanyaföldje hagyma-, a királyhegyesi utfélen szinte egy fertály gabona-, a királyhegyesi utfélen tiz és félfertály ugarföld gabona-, a királyhegyesi utfélen husz és fél járandó hagymatermés, a békési utfélen két fertály tanyaföld hagyma- vagy gabona-termés alá, az igási uton második dülöben, Panyor-féle tanya szomszédságában egy fertály ugar gabona alá, továbbá a magyar-ezanádi határban az ugynevezett bekai ugarban négy fertály, ugyanott az ugynevezett királyhegyesi ugarba két fertály gabona-termés alá kiadók. A Zrínyi-utcán levő 47. számú háza örökáron eladó. Egy aratógép, két igás-kocsi eladó. Lakása Hold-utca 7. sz. a.

**Eladó szőlőföld.**

A Jesi-szőlőben, négyszáz négyszögöl **szőlőföld, szőlőterméssel együtt, eladó.**

Értekezhetni a Makói Független Ujság kiadóhivatalában.

**KIADÓ FÖLDEK.**

Hagyma, vetemény és gabona-termelésre kiadók

**IRITZ MIKSÁNÁL****Eladó ház.**

Kiszomboron Porgányi-utca 186. szám alatt egy jókarban levő ház, mely tiz kislánc földön fekszik, kedvező fizetési feltételek mellett eladó. — Értekezni lehet a tulajdonossal, a fenti szám alatt.

**Tüköracél ekéket,**

gyűrűs hengereket, uj kocsikat, mérlegeket, darálógépeket és mindenféle **gazdasági gépeket** és vasárukat legelőnyösebben szállít **Mezőgazdasági Kereskedelmi Részvénytársaság, Makó, főtér, Böhm-ház.**

**KIADÓ FÖLDEK.**

Az apátfalvai határban lévő 16 kat. hold szántóföld, melyből 7 kat. hold a nagyjárandók közt, 3 kat. hold a kisjárandók közt és 6 kat. hold a püspöki ugarban van, **hagyma alá haszonbérbe kiadó.**

Értekezhetni **Gorcsa Péter** városi tanácsjegyzővel

**Kiadó föld.**

A várostól mintegy 12 kilométerre, a királyhegyesi-ut mentén, Siket Sámuel szomszédságában

**ÖT KÖBLÖS FÖLD**

gabona vagy kukorica alá kiadó.

Értekezhetni a „Makói Független Ujság” kiadóhivatalában.

**Eladó ház és föld.**

Aradi-utca 6. szám alatti ház, továbbá a Mikócsa dülöben, **Rácz József** szomszédságában **egy járandó és Ingóban másfél napos pusztaföld eladó.** Értekezhetni

**Bálint József**

tulajdonossal a fenti szám alatt.

**Modern  
hygienikus  
szépségápolás  
(kozmetika)**

Müller Adolfné Makó, Ráday-utca 49

Szeplős, májfoltos, mittesseres, pattanások arcról minden hibát eltávolítok, ráncos, öregedő, petyhüdt arcot simává, üdévé tesz

**Vibrációs svéd  
arcmasszázs.**

Archámiasztást a legideálisabb és legtekintetesebb alapon végzek Dr. Kalmayer berlini professor módszere után. A legkitünőbb arcápoló krémek, puderek stb. kaphatók. Arcápolás és zománcozás jutányos bérletben. Diszkrét kezelést házilag végzek.

Fogadok délelőtt 10 órától este 6 óráig.

**Müller Adolfné**

okl. kozmetikus.

**Kiadó járandó.**

Sipos István szomszédságában lévő **1 járandó**, hagyma vagy vetemény alá kiadó.

Értekezni lehet

**Özv. K. Szabó Péterné** Pacsirta-utca 40. szám alatt.

A ref. ó-temetőben színes téglából épült

**családi sirbolt  
eladó.**

Felvilágosítást a csósz ad.

**Hordókat**

— minden nagyságban vesz —  
**Iritz Sámuel özv. cég.**

**Haszonbérbeadó földek.**

Mikócsában **3 járandó**, Dálon közel levő **5 köblös ugarföld**, a melyben még nem volt hagyma, bármilyen vetemény alá **kiadó.**

Értekezni lehet

**Mágori Antal**

tulajdonossal, Batthyány-utca 20.

**ELADÓ FÖLD.**

Csókáson, Katona István szomszédságában levő **2 katasztrális hold föld örök áron eladó.**

Értekezni lehet **Özv. Inokai Jánosnénál** Irányi-u. 4. szám alatt.

**A verebesi és bánomi szőlőben  
szőlő-, gyümölcs- és pusztaföldek eladók.**

Értekezni lehet

**Iritz Miksával.****Földeladás.**

A Rácz utfélen, Szalai István-féle földből Kis István szomszédságában **12 és fél katasztrális hold eladó**, avagy haszonbérbe kiadó.

Értekezni lehet

**MÁRTON IMRÉVEL**

Pacsirta-utca 28. szám.

**Vörös és fokhagymát valamint más  
zöldségféléket**

állandóan vásárol a **Mezőgazdasági Kereskedelmi Részvénytársaság, Makó, főtér, Böhm-ház.**

**KIADÓ FÖLDEK.**

Az igási-ut mentén levő tanyaföldeim gabona termelésre haszonbérbe kiadó. Gacsibában levő **hat hold földem hagymatermelésre kiadó.** Értekezni lehet a tulajdonossal

**IGAZ FERENC**

Kálvária-utca 98. szám alatt.

**Szülők  
figyelmébe!**

Minden szülőnek érdeke, hogy gyermekét oly helyre adja tanoncnak, hol kellő szakképzettségben részesül.

Könyvnyomdai üzememben

**betűszedő-  
tanoncok**

felvétetnek és saját felügyeletem alatt nyerne kiképzést a nyomdaipar minden ágazatában.

Tanoncaimnak a legmagasabb betűfizetést adok.

Jelentkezhetni

**Kovács Sándor**

könyvnyomdájában, Szegedi-utca 1.

**Vas-, szerszám- és  
vasalásárúk**

gazdasági gépek, varrógépek, kerékpárok, darálómalmok, mérlegek, mindennemű géprészek, uj igáskocsik, lószerszámok, kovácsszerszámok a legelőnyösebb árban beszerezhetők **Mezőgazdasági Kereskedelmi Részvénytársaságnál, Makó, Böhm-ház.**